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Пояснительная записка

       
Образовательная программа дополнительного образования Муниципального бюджетного общеобразовательного  учреждения  «Средняя общеобразовательная школа №3 п.Смидович» соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации  от 29 декабря 2012 №273 ФЗ «Об образовании  в Российской Федерации»;
-Приказу Министерства образования и науки РФ от №196 09.11.2018 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

- Постановлению Главного  государственного санитарного врача РФ от 04 июля 2014г. № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 « Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работа образовательных  организаций  дополнительного образования детей»;
- Уставу МБОУ СОШ №3 п.Смидович;
- Правилами внутреннего распорядка.

      
Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодёжи. Система дополнительного образования в школе выступает как педагогическая структура, которая - максимально приспосабливается к запросам и потребностям обучающихся, - обеспечивает психологический комфорт для всех обучающихся и личностную значимость учащихся, - дает шанс каждому открыть себя как личность, - предоставляет ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе, - налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма, - активно использует возможности окружающей социокультурной среды, - побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу, - обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности  коллектива обучающихся.

         
Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает обучающимся в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. 

        
В настоящее время дополнительное образование детей  представлено целым рядом направлений. Основными среди них принято считать следующие:

· техническое;

· естественнонаучное;

· физкультурно-спортивное;

· художественное;

· туристско-краеведческое;

· социально-педагогическое;

· военно-патриотическое.

     
Актуальность  и новизна программы дополнительного образования заключается в том, что она создает обучающемуся условия, чтобы полноценно прожить пору детства. Ведь если ребенок полноценно живет, реализуя себя, решая задачи социально значимые, выходит даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей достичь в зрелом возрасте больших результатов, сделать безошибочный выбор. 

       
Данная программа способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость обучающихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению ученического коллектива, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней. 

      
Педагогическая целесообразность состоит в том, что данная программа   является важнейшим фактором развития образовательного учреждения, так как: 
- позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития; 
- дает реальную возможность обучающемуся выбора своего индивидуального пути через включение в занятия по интересам; 
- включает обучающихся  в разные виды деятельности; 
- создает условия для достижения успехов в соответствии с собственными способностями;
- обеспечивает взаимосвязь познавательной деятельности с различными видами досуга, творчества, самообразования; 
- решает проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения обучающихся. 

       
Включение дополнительного образования в систему деятельности школы позволяет более эффективно решать такие проблемы как: 
- проблемы занятости детей в пространстве свободного времени; 
- организация целесообразной деятельности ребёнка по саморазвитию и самосовершенствованию; 
- овладение навыками учебной деятельности, развитие познавательной активности; 
- углубление знаний и развитие межпредметных связей, построение целостной картины мира в его мировоззрении; 
- формирование навыков общения со сверстниками, со старшими и младшими; 
- формирование ответственности; 
- решает проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников, формирование  творчески активной личности, способную воспринимать и оценивать прекрасное в природе, труде, общественных отношениях с позиции эстетического идеала, а также испытывать потребность в эстетической деятельности.

     
Таким образом, интеграция предполагает расширение образовательного пространства, позволяя одинаково эффективно решать проблемы социализации и индивидуализации обучающегося, через включение его в многогранную интеллектуально и психологически положительно насыщенную жизнь, где есть условия для самовыражения и самоутверждения.          Для системной и качественной реализации дополнительного образования в школе  создана основная программа  дополнительного образования. 

      В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для свободного развития личности каждого обучающегося центра. 

Целью деятельности по дополнительным общеобразовательным программам является удовлетворение потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном развитии, а также в занятиях физкультурой и спортом. 

Образовательная деятельность по дополнительным общеобразовательным программам должна быть направлена на:

1) формирование и развитие творческих способностей учащихся;

2) удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом;

3) формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья учащихся;

4) обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военно-патриотического, трудового воспитания учащихся;

5) выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;

6) профессиональную ориентацию учащихся;

7) создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепление здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда учащихся;

8) подготовку спортивного резерва и спортсменов высокого класса в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки, в том числе из числа учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов;

9) социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе;

10) формирование общей культуры учащихся;

11) удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов учащихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований.

Дополнительное образование детей организуется на принципах природосообразности, гуманизма, демократии, творческого развития личности, свободного выбора каждым ребенком вида и объема деятельности, дифференциации образования с учетом реальных возможностей каждого обучающегося.

Возраст детей, участвующих в реализации данной образовательной программе:  все обучающиеся МБОУ СОШ №3 п.Смидович. В основу комплектования групп положены принципы добровольного участия, учета индивидуальных и возрастных особенностей. Группы могут быть одно- или разновозрастными из детей от 6,5 до 11 лет и от 12 до 18 лет. Максимальная наполняемость учебной группы определяется в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами, с учетом направленности и формы реализации программы, площади помещений и составляет для программ, реализуемых в очной и очно-заочной формах не должно превышать 15 человек.
Формы и режимы занятий:  теоретические, практические, мониторинговое занятия; групповые и индивидуальные занятия. 

Количество часов на групповые и индивидуальные  занятия, определяются педагогом в зависимости от нагрузки и в соответствии с утвержденными  образовательными программами. Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для обучающихся составляет: в возрасте от 6 до 7 лет – не более 30 минут, в возрасте от 7 до 18 лет –40 минут.

Продолжительность занятий в разновозрастных учебных группах объединения определяется по возрасту самого младшего обучающегося.

Формы проведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: концерт, конкурс, фестивали, соревнования, выставки,  тренинги, смотры-конкурсы, квесты и др.
Учебно- тематический   план
Пояснительная записка.

      
Учебно-тематический план  в МБОУ СОШ №3 п.Смидович по дополнительному образованию разрабатывается на основе учета интересов обучающихся и с учетом профессионального потенциала педагогического коллектива.  

        
Дополнительные образовательные программы  реализуются в интересах личности, общества и государства. Дополнительное образование - это  сфера деятельности, которая даёт возможность детям развивать творческие способности, воспитывать в себе такие качества, как активность, свобода взглядов и суждений, ответственность, увлечённость и многое другое.

      
Целью дополнительного образования являются выявление и развитие способностей каждого ребенка, формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, ориентированной на высокие нравственные ценности, способной впоследствии на участие в развитии общества. Эта цель реализуется на основе введения в процесс дополнительного образования программ, имеющих художественно-эстетическую, спортивно-оздоровительную направленность, военно-патриотическую, социально-педагогическую, и внедрения современных методик обучения и воспитания детей их умений и навыков.

      
Реализуя задачи дополнительного образования, школа пытается разрешить существующее противоречие между необходимостью, с одной стороны, осваивать образовательный стандарт, а с другой - создавать условия для свободного развития личности, что является основой гуманизации образования, провозглашенной в качестве важнейшего принципа реформы образования. Гуманистическая педагогика отличается направленностью на принятие ребенка как личности и индивидуальности, на защиту его права на саморазвитие и самоопределение. Оказалось, что именно дополнительное образование наиболее полно отвечает этим критериям. Оно по самой своей сути является личностно ориентированным, в отличие от базового образования, продолжающего оставаться предметно ориентированным, направленным на освоение школьного стандарта. Только органичное сочетание в школьных стенах обоих видов образования может помочь развитию, как отдельного ребенка, так и всего образовательного учреждения.  
Дополнительное образование, оказываемое в стенах школы,   воздействует  на образовательный процесс школы. Оно воздействует на обучающегося и способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей.

Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.
       
Таким образом, дополнительное образование в школе способно решить целый комплекс задач, направленных на гуманизацию всей жизни школы:

-  выровнять стартовые возможности развития личности ребенка;

- способствовать выбору его индивидуального образовательного пути;

- обеспечить каждому ученику "ситуацию успеха";

- содействовать самореализации личности ребенка и педагога.

     
      
Продолжительность освоения программы по годам определяется педагогом в соответствии с запросами детей и родителей, с учетом социального заказа и утверждается директором  школы.

      
Недельная нагрузка на одну группу определяется администрацией по согласованию с педагогом в зависимости от профиля объединения, возраста учащихся, продолжительности освоения данной программы, как правило, от 2 до 4  часов неделю.   Расписание составляется с опорой на санитарно-гигиенические нормы с учетом загруженности кабинетов, пожеланий родителей и детей по принципу 5-дневной рабочей недели. Учитывая то, что на дополнительное образование выделяется незначительное количество учебных часов, реализация всех программ в полном объеме невозможна. В связи с этим могут пролонгироваться на весь срок действия программ.  
       Прием детей в кружки и секции осуществляется по желанию обучающихся, на основании заявления от родителей. 
      Тематический план занятий  дополнительного образования  на учебный год разрабатывается в соответствии со следующими нормативными документами:

1.  Законом РФ «Об образовании».
2. Уставом МБОУ СОШ №3 п.Смидович.
В документацию педагога, ведущего занятия в рамках деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, входят:

· рабочая программа;

· журнал учёта проведенных занятий.

     
Учебно-тематический план каждой образовательной программы по дополнительному образованию включает в себя: перечень разделов и тем занятий, количество часов по каждой теме с разбивкой на теоретические и практические виды деятельности, пояснительную записку. 
Перечень документов, регламентирующих деятельность образовательного учреждения в области дополнительного образования:
1. Учебный план дополнительного образования;

2.  Положение об организации образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам
3. Дополнительные образовательные программы, утвержденные директором образовательного учреждения.

4. Расписание занятий.

   
Учебный план дополнительного образования детей ориентирован на 35 учебных недель в год: с 1 сентября по 24 мая. В период школьных каникул занятия могут проводиться по специальному расписанию (по согласованию с администрацией школы).

Занятия проводятся согласно расписанию, которое утверждается в начале учебного года директором образовательного учреждения  с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха учащихся.

   
Перенос занятий или изменение расписания производится только при согласовании с администрацией и оформляется документально. 
Контроль дополнительного образования

Выполнение учебного плана контролируется ежемесячно или раз в четверть по журналам, а также через посещение администрацией  ОУ занятий, открытых мероприятий, творческих отчетов, выставок, презентаций; изучение и утверждение программ, тематики планирования занятий.

При формировании детских объединений учитываются:

 - свобода выбора программы, педагога, формы объединения, переход из одного детского объединения в другое;

 - творческая индивидуальность ребенка. 

Оценочные материалы программы
- участие в соревнованиях, конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального уровня;

- итоговые выставки творческих работ;

- презентации итогов работы объединений;

- создание агитационных газет, листовок;

- выпуск сборников творческих работ учащихся.

Методические материалы программы
1.  Краткое описание основных способов и форм работы с детьми: индивидуальных и групповых, практических и теоретических; конкретных форм занятий (игра, беседа, поход, экспедиция, экскурсия, конференция и т.п.)

2.  Описание основных методов организации учебно-воспитательного процесса.
3.  Перечень дидактических материалов.
4.  Краткая характеристика средств, необходимых для реализации программы (кадровых, материально-технических).
Общая характеристика рабочих программ

Направленность дополнительных образовательных программ в 2019-2020 учебном году следующая:

Военно-патриотическое:

Программа дополнительного образования «Ангелы рубежей».

Целью программы является формирование у  молодёжи гражданственности и патриотизма, как важнейших духовно – нравственных и социальных ценностей через деятельность.

Задачи программы.

Обучающие:

· Формировать знания о Государственных символах России;

·  углублять знания об истории и культуре родного края;

· углублять знания об Основных событиях Великой Отечественной войны;

· формировать знания о  деятельности  организаций  «Боевое братство» и  совета ветеранов войны и офицеров запаса;

· способствовать возникновению интереса и изучению  учащимися истории своей семьи, истории своего края;

· научить создавать и реализовывать творческие проекты;

· научить заниматься поисковой работой;

· закрепить в памяти детей имена ветеранов Великой отечественной войны- жителей ЕАО и Смидовичского района.

Воспитательные: 
· создавать условия для реализации каждым учащимся собственной гражданской позиции;

· воспитывать уважение к историческому прошлому России в целом  и своего родного края в частности;

· воспитывать патриотизм, активную жизненную позицию

Развивающие:
· развивать коммуникативные способности, умение работать в коллективе;

· формировать потребность в самопознании и самореализации;

· формировать способы социального взаимодействия.
   
 Результаты реализации программы определяется личностным ростом учащихся.

    
Программа призвана помочь каждому обучающемуся  осмыслить его место в жизни, приобщаться к целому ряду ценностей, понятий, помочь сформулировать собственный взгляд на жизнь, своё мировоззрение и в то же время знать и уважать прошлое и настоящее своего народа, своего края, своей семьи.

      
Проверка результативности обучения, воспитания и развития ребёнка осуществляется методом постановки контрольных вопросов, тестирования, анкетирование, анализа результатов конкурсов и соревнований.

Художественное направление.
Программа дополнительного образования «В стране рукоделия»

Целью данной  программы  является: формирование и развитие основ художественной культуры ребенка через народное декоративно-прикладное искусство.

Задачи:

Обучающие:

- познакомить воспитанников с историей и современными направлениями развития декоративно-прикладного творчества;

- научить детей владеть различными техниками работы с материалами, инструментами и приспособлениями, необходимыми в работе;

- обучать технологиям разных видов  рукоделия .

Воспитательные:

- приобщить учащихся к системе культурных ценностей, отражающих богатство общечеловеческой культуры, в том числе и отечественной, формировать потребность в высоких культурных и духовных ценностях и их дальнейшем обогащении;

- побуждать к овладению основами нравственного поведения и нормами гуманистической морали (доброты, взаимопонимания, милосердия, веры в созидательные способности человека, терпимости по отношению к людям, культуры общения, интеллигентности как высшей меры воспитанности);

- способности развитию внутренней свободы ребенка, способности к объективной самооценке и самореализации поведения, чувства собственного достоинства, самоуважения;

- воспитывать уважительное отношение между членами коллектива в совместной творческой деятельности;

- воспитывать усидчивость, аккуратность, активность, уважение и любовь к труду, формировать потребность учащихся к саморазвитию. 

- развивать потребность к творческому труду, стремление преодолевать трудности, добиваться успешного достижения поставленных целей.

                                                                                                                                                                     Развивающие:

- развивать природные задатки, творческий потенциал каждого ребенка: фантазию, наблюдательность, мышление, художественный вкус.

- развивать образное и пространственное мышление, память, воображение, внимание;

- развивать положительные эмоции и волевые качества;

- развивать моторику рук, глазомер.

Особенностью данной программы является то, что она дает возможность каждому ребенку попробовать свои силы в разных видах декоративно-прикладного творчества, выбрать приоритетное направление и максимально реализовать себя в нем.

Естественно-научное направление:
Программа дополнительного образования «Первые шаги в науку»

Цель программы – способствовать развитию интереса к естественным наукам, формированию мировоззрению учащихся.

Задачи программы:

-расширение знаний учащихся по физике и химии; приобретение практических, информационных, коммуникативных умений учащихся; 
-развитие интеллектуальных и творческих способностей в процессе решения задач, выполнения опытов, подготовки творческих работ;
-развитие познавательной активности, совершенствование умений и навыков самостоятельной работы учащихся, повышение уровня знаний и эрудиции в интересующих областях науки;
-содействовать повышению престижа и популяризации научных знаний;
-активное включение учащихся школы в процесс самообразования и саморазвития;
-организация проектной и научно-исследовательской деятельности учащихся для усовершенствования процесса обучения и профориентации.

Ожидаемый результат. К концу занятий кружка учащиеся должны уметь объяснять природные явления, рассматриваемые в курсах физики и химии, соответствующие физическими законами и явлениями, пользоваться дополнительными источниками информации, приобретать навыки работы с приборами общего назначения: весами, барометром, термометром, ареометром, анемометром и другими. Принимать участие в викторине, подготовить доклады и проект, проявлять успехи в олимпиадах по физике и химии.



Заключение 

    Основная  образовательная программа дополнительного образования  реализуется в учебно-воспитательном процессе как стратегия и тактика педагогической деятельности и, по необходимости, корректируется на диагностической основе с учетом интеллектуального потенциала детей, их интересов, склонностей, психофизического здоровья и социального заказа родителей, изменения парадигмы образования, нормативных актов.

Образовательная программа определяет:
- цели и содержание дополнительного образовательного процесса, особенности их раскрытия через содержание учебных предметов и педагогических технологий;

- учебно-методическую базу реализации объединений (кружков и секций). Она регламентирует усвоение образовательной программы, психолого-педагогические процедуры для диагностики образовательных достижений обчающихся, а также организационно-педагогические условия реализации учебных программ.

Критериями реализации программы являются:

- высокий уровень обученности и воспитанности обучающихся;

- стабильность педагогических кадров и их  уровень профессиональной компетенции.

Программа ориентирована на обеспечение уровня социальной готовности личности к самоопределению в сфере науки, культуры, производства межличностных отношений, на развитие способности к творческому самовыражению в учебной, трудовой деятельности.
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